

## 平桥区着力搭建文化平台

本报讯(刘国启)去年以来,平桥区以建设乡镇图书馆为引领,着力搭建一系列文化平台,让群众既鼓口袋,又富脑袋。搭建公共文化服务平台。2011年,平桥区委、区政府着力打造文化惠民工程,在全市率先建成了18个标准化乡镇图书馆,并委托武汉大学和东莞图书馆对21名从大学生村干部中招聘的图书馆管理员进行了岗位培训。春节前,乡镇图书馆全部开馆。还建成了洋河镇等7个乡镇综合文化站和明港镇大营村等59个“农家书屋”。同时,该区还实施农村数字电影放映工程,完成放映2600场次。采取卫星直播和无线数字“家家通”两种方式完成了80多个村的广播电视“村村通”工程建设任务,实现了城乡居民文化娱乐资源共享的愿望。

加快文化产业发展。平桥区委、区政府把大招商和新农村、新文化、新旅游有机结合,延伸文化触角,提高文化附加值,大力实施文化招商和旅游立区战略,新上了天目山风景区等文化旅游产业项目,完善了震雷山湿地公园、平山塔、河洲榭、中华石榴城、震雷山风景区、城阳城博物馆、香山月湖山村等一批重大文化旅游产业项目,使城区市民假日休闲有了更多选择。

推进文化体制改革工作。该区不断加大本地演艺文化产业的扶持力度,培训乡镇民营演出团体和文艺爱好者300人(次)。如区文化局对五里镇民营剧团进行了资源整合,指导帮助建立了戏剧演艺公司,成立了民间戏剧协会。同时,还对“非遗”普查保护,建立了非物质文化遗产传承基地3处,其中省级非物质文化遗产保护基地2处,利用工作进展加快。

## 潮起放歌大别山

### ——我市强力推进产业集聚区建设综述



图为信阳产业集聚区电子产业孵化园标准厂房。 本报记者 赵雪峰 摄

□本报记者 赵雪峰 向炜

择地落户 贴身服务

编者按:近年来,我市紧紧抓住国家促进中部地区崛起和中原经济区建设的重大机遇,充分发挥信阳区位优势,科学把握产业转移规律,大力实施开放带动战略,主动承接沿海产业转移,强力推进产业集聚区建设,取得了显著成效。目前,蓬勃发展的信阳各地产业集聚区,已成为我市加快推进工业立市的引擎,为信阳勇当中原经济区先锋、全面提升魅力信阳建设水平提供了有力支撑。

在我市加快产业集聚区建设的过程中,逐步探索出一些符合信阳产业集聚发展实际的好的经验和做法,比如在产业集群的培育上推行择地落户、在服务项目落地地上强化贴身服务、在服务企业发展上的三个转变、在破解要素制约上强化的三项机制、在乡镇财源建设上推出的平台作用、在大招商和推进措施上的考核效应等,都可圈可点。为及时总结我市在推进产业集聚区工作中的这些好经验,本报特推出长篇通讯《潮起放歌大别山》,以资读者。

“信阳可以生产液晶电视了!”随着1月15日信阳工业城泛蓝电子工业园投产及全省第一台LED液晶电视整机在信阳下线的喜讯迅速向外界传开,泛蓝科技开始引起了更多人的关注。据泛蓝集团总裁郭金霖在当天的致辞中介绍,下一步泛蓝集团将斥巨资将下一代国际先进的有机发光核心显示技术OLED引入信阳,并在未来3年做到百亿产值,泛蓝科技项目有望成为继信阳毛尖之后让国人铭记的又一响亮城市名片。

泛蓝电子工业园是信阳电子产业园进驻时间早、科技含量高、市场前景广的项目之一,从签约到落地到投产仅用了一年时间。泛蓝电子工业园投产,不仅是我市经济社会又好又快发展的一个缩影,也与我市在强力推进产业集聚区建设中,推行择地落户和贴身服务等一些好做法和好服务分不开。

为了我市产业集聚区能够健康快速发展,市政府专门出台了《关于鼓励招商引资项目择地落

户产业集聚区的若干意见》。为什么要在产业集群的培育上选择择地落户呢?参与此项文件起草的一位同志在接受记者采访时解释说,这样做,好处多多。

首先有利于产业集群的培育。招商项目按照产业集聚区主导产业落地,打破了行政区域界限,促使相关联的项目集聚发展,相关配套服务设施更加专业化,将在产业集群培育方面起到重要的推动作用。其次有利于协作共赢。针对择地落户的项目,建立了利益分配机制,对税收、统计成果计算等作出了具体规定,明确了市、县、区、乡镇之间的分配方法。同时,市、县两级均设立了专项引导资金,对该类项目由落户方以实际完成固定资产投资额给予引进方财政一定的补偿。

另外,有利于调动各方面的招商积极性。全社会招商过程中,招商人士所面对的对象及行业是不同的,有了这个机制作保障,只要是招商项目符合我市任何一个产业集聚区主导产业,在落地后均可以享受相关的政策,凡是对某一产业集聚区主导产业具有龙头带动和推进产业集聚的重大项目,除享受市优惠政策外,还可“一事一议”,享受全国范围内同类项目招商引资优惠政策的最上限。

信阳电子信息产业园就是在这样的背景下应运而生。《国务院关于支持河南省加快建设中原经济区的指导意见》明确提出支持河南发展电子信息产业,省十一届人大五次通过的《河南省建设中原经济区纲要》提出加快推进信阳电子信息产业基地建设,国家重视、省里支持,必将带来一系列扶持政策;与此同时,东部沿海地区产业正加速向中西部转移,内地电子信息产业快速兴起。市委、市政府发挥优势、科学运作、务实重干、善做善成,科学打造了信阳电子产业园,为电子信息产业发展构建了载体。

在择地落户这一全新措施出台后,我市各级各部门的招商引资项目,因地理位置、规划限制或产业配套等原因,不能在本区域内实施的,都择地落户到市内相关联产业集聚区。目前,全市已有10多个亿元以上项目采取了该种模式,如浉河区引进的同合车轮等5个装备制造项目,择地到信阳市产业集聚区建设;潢川县引进的清华产业园项目,择地到信阳市产业集聚区电子产业园建设。

影响招商引资的三大因素(投资成本、配套能力、政府效能)中,我市除在客观上配套能力比较弱之外,从平时对产业集聚区调研和现场办公所了解的情况和发现的问题来看,我市还存在引进项目落地难、引进项目落地慢和一些必要的相关服务缺乏的问题。

针对这三个方面的问题,我市提出了“四集”服务模式,市政府以信政文〔2011〕131号文下发。“四集”服务是指情况集中咨询、项目集中办理、问题集中办结、投诉集中处理,核心是放权、服务,凡集聚区能办的事项一律下放,凡集聚区自身解决不了的问题,一律集中督办并限期解决到位。该项工作已被市委、市政府作为各级各部门推进“两转两提”的重要内容。

在具体做法上,一是对产业集聚区实行一条龙服务,把情况咨询到客商投诉都明确到具体部门,怎么受理、怎么处置也都有具体规定。二是对产业集聚区实行直通直达服务,审批权限进一步下放,全市所有产业集聚区均以管委会名义享受直报权。相关市直部门制定工作流程图,并据此进行联审联批。三是对产业集聚区实行分类指导。强化市级产业集聚区的示范引领作用,中心城区产业集聚区手续办理一律由市集集办负责。四是对产业集聚区的项目审批实行限时办结。市集集办每周召开一次例会,将上周收集的中心城区产业

## 一种新的工作理念

□君 祥

在今年的市委经济工作会议上,郭瑞民同志代表市委明确提出,要“雷厉风行办急事”。他说:“要明确一个理念,凡是眼前需要办的事都是急事,都要抓紧,都要办好,绝不允许因为一件事办得不及时,做得不到位,影响全局,影响民生。”此前,他在不同场合指出:工作往往一环扣一环,到了眼前的事如果还拖拖拉拉,不及时办理,就会影响下一个环节、影响整个工作;要有一种急事理念,应该办理且具备条件办理的事是急事,应当办理、需要创造条件办理的事也是急事。

通常情况下,人们把那些迫在眉睫的事当做急事去办。这些通常意义上的急事是如何形成的呢?从主观上看,事情之所以成为急事,往往是由于事前没有及时做、主动做,任由时间、机会等白白流失,以至于发展到不得不做、不得不解决的程度,而此时,能够利用的时间已很短,能够回旋的余地已很小,于是急事就形成了。为了解决急事,少不得要紧急行动,有的甚至是仓促行

动,这又往往伴随着草率决策、强逼命令、粗暴执行等问题。

“急事理念”是一种新的工作理念,它针对的是急事形成的原因及办理过程存在的问题,它要求的是在事情成为急事之前就抓紧、就办好,它倡导的是未雨绸缪、主动作为,它反对的是先慢后急、临渴掘井。

体现“急事理念”的一个最新案例是电子产业园。电子产业园是全市经济的新亮点,信阳也因此成为《河南省建设中原经济区纲要》确定的电子信息产业基地。试想,如果当初没有提前谋划、没有针对性地招商引资、没有及时地建设推进,那么,在去年编制中原经济区建设纲要时,信阳怎么可能成为全省电子信息产业基地?在全省重大项目观摩时,我们拿什么给客人看?当前,我们又靠什么推动产业升级、吸纳农民工就近就业?正是凭借“急事理念”,我们赢得了发展,赢得了主动。



2月1日,息县县政府广场上欢声雷动,由该县民间文化艺术团自编自演的舞龙、旱船、秧歌、花挑、赶毛驴等节目正在精彩上演,给广大群众带来了节日的欢乐。据了解,春节期间,息县精心组织群众开展民俗表演,极大地丰富了群众春节文化生活。元宵节期间,还将举办为期3天的大型灯展活动,全力为全县人民营造一个欢乐、祥和、喜庆的节日氛围。

夏堂名 摄



## 2011年我市“双十”工程完成情况综述之六 打造坚强电网 给力城乡经济发展

□本报记者 赵雪峰 张超

建设改造项目协调领导小组,市长郭瑞民任组长,加强对城农电网建设的组织协调。充分发挥政府主导作用,先后出台《关于加快信阳电网建设的意见》等一系列支持电网发展的文件,着力解决瓶颈问题,形成了电网发展的合力。市政府主要领导亲自挂帅,多次召开协调会或现场办公会,主持协调电网工程建设,有力推进了项目进展。专题听取电网重点工程项目的推进情况汇报,下发情况通报,加强督查督办,确保了各个项目按计划完成。

市电力部门负责人介绍,按照“双十”工程具体要求,市电力部门采取多种措施,确保目标任务如期实现。一是创新工程管理,下发工程管控例会制度。2011年2月,市电业公司下发《关于印发公司月度工程管控例会制度的通知》,成立了以公司总经理为组长的电网工程管控领导小组,建立月度工程管控会议制度,会议内容主要是工程节点的控制分析,协调各方力量,确保工程的有序推进。例会制度开展以来,成效显著,电力部门上下形成“一盘棋”,合力推进工程建设。

二是全力发挥智能电网建设专项行动的催化效应。按照“一切工作项目化、一切项目团队化”的工作主线,要求各工程管理部门围绕智月26日经市三届人大常委会第28次会议审议通过。为了确保“十二五”电网建设规划的有序推进,市政府成立了信阳市城农网电力

光山县

## 龙年招商引资开门红

本报讯(吴正宇 代大军)近日,光山县官渡河产业集聚区油茶油脂精深加工项目签约仪式在该县行政中心联席会议隆重举行。该项目的成功签约标志着该县招商引资工作实现龙年开门红。

信阳五岳集团油茶油脂精深加工项目总投资5.6亿元,规划面积370亩,将建设油茶油脂精深加工基地和油茶油脂科研开发基地。其中:油茶油脂精深加工基地将建设高标准油茶油脂精深加工生产线,总投资3.6亿元以上;油茶油脂科研开发基地将建设国内一流的油茶油脂科

研中心,总投资2亿元以上。项目建成后,年加工油茶油脂及其它油料5万吨,实现销售收入2亿元以上,直接提供2000个就业岗位,同时,将带动20万亩的油茶基地建设。

该项目落户光山,是近年来光山县委、县政府坚持以科学发展观为指导,用领导方式转变加快发展方式转变,不断优化环境,大力推进产业集聚区建设的结果。该项目的引进和建设,不仅开辟了企业发展的新领域,也为光山培育油茶产业和加快产业集聚区建设注入了新的活力。

□本报记者 向炜

“走,到老家的合作社去转转吧,这两年通过土地流转,老百姓变成老社员,收入由过去的单一一项,变成现在的七项,增加的收入,那是非常6+1啊!”

春节期间返回商城老家拜年,记者所在的商城县李集乡党委书记余本军得知记者回去的消息后,非要拉上记者到牵手合作社看看。

“土地流转后都增加了哪些收入,你说

看?”

“第一项是通过高土地复种指数增加收入。把流转过来的耕地改传统的1年1季种植改为2季到3季复种,背风朝阳处实行双季稻种植,早稻种粳稻,晚稻种粳稻,其他地块秋收以后宜油则油宜麦则麦;沿河地带发展反季节大棚蔬菜。每增加一次复种指数每亩水稻可增加收入500元到1200元、油菜和小麦可增加收入500元到600元。第二项是通过品种改良,提高单产,增加收入。合作社采用良种良法,单产

公司的米糠、碎米、麸皮等制作成粗饲料,为养殖提供低廉、安全、绿色的饲料。水面立体养殖。合作社充分利用流转水面较多、水源充足的优势,大力发展以水产为主的养殖业。水上养鸭,水下养殖黄鱼、乌鱼、甲鱼、鳊鱼等地方特色名贵鱼,岸边建养殖场和沼气池。形成无公害循环养殖模式,以塘养塘,可最大限度地发挥土地生产效用。”

(下转第四版)



责编:卢小龙 陈晓军 照排:江梦